



全球投资自由化继续推进,美欧发达经济体企业资金链紧张,专家认为——

## “走出去”正逢其时

本报记者 王珂

### 中国投资受欢迎

近几年,我国对外直接投资快速发展。2013年1—11月,我国境内投资者共对全球156个国家和地区的4522家境外企业进行了直接投资,累计实现非金融类直接投资802.4亿美元,同比增长28.3%。

国务院发展研究中心办公厅主任隆国强认为,中国企业“走出去”、设立跨国公司还具有多元化特点。一方面表现为海外投资动机多元,既有自然资源寻求型,也有技术、品牌、管理等战略要素寻求型,还有市场寻求型。另一方面,国别分布广,行业分布宽。对外直接投资分布于170多个国家和地区,几乎涉及所有行业。

中国企业“走出去”正迎来新机遇。隆国强认为,一方面,全球投资自由化继续推进。近年来各国新出台的政策中,有利于外国投资者的政策仍占明显多数。2011年44个国家调整了67项外资政策,其中52项政策更加有利于开放和外商投资,15项不利于外商直接投资。另一方面,2008年以来的国际金融危机,导致美欧发达经济体企业资金链紧张,企业市场价值大幅缩水,为中国企业通过低成本并购获

取先进技术、研发能力、国际品牌和国际销售渠道提供了难得战略机遇。

如今,越来越多的国家开始重视吸引中国企业的投资,波兰等国家、美国多个州政府在华设立了联络办公室,旨在吸引中国企业的投资,并承诺提供优惠政策。

### 多双边协议提升空间大

中国企业“走出去”也面临一些挑战。从国际环境的角度说,隆国强认为,中国企业海外投资在一些国家面临歧视性待遇。一些国家对崛起产生了疑虑与担心,对中国企业的投资、贸易活动采取限制措施;一些国家出于国家安全考虑限制中国企业投资于一些所谓“敏感”领域。

商务部国际贸易经济合作研究院院长霍建国认为,我国对外签署的各种多双边协议尽管对“走出去”发挥了重要作用,但也存在着巨大的提升空间。比如,我国已与130多个国家签订了双边投资保护协定,但同欧美等一些关键国家仍未签署协定。同时,已签署的部分双边投资协定本身也存在一些有

待更新调整的问题。

隆国强说,中国企业对外投资与国际化经营面临“后发劣势”,在激烈的竞争下,被迫进入政治风险相对较高的国家与地区,承受着政局动荡、内战、政策不稳定、海外财产与人身安全威胁等各类风险。

### 政府还要“扶一把”

“未来一段时间,有必要在深化对外投资管理改革,放宽对外投资合作限制,落实企业和个人对外投资的主体地位等方面加大政策推进力度。”霍建国说,当前应通过重点修订《境外投资管理办法》,最大限度地减少核准范围,简化核准手续。

同时,应继续坚持转变政府职能,加大对“走出去”的政策支持和政策创新方面采取更为积极的推动举措。

隆国强认为,应借鉴日本、韩国等国家的成功经验,充分发挥我国驻外使馆与经商机构、政策性金融机构、贸易投资促进机构、媒体、智库和学术研究机构的信息收集与咨询服务功能,进一步改善对企业海外投资与国际化经营提供更具有针对性的信息服务。

国际化人才是制约我国跨国公司发展的重要瓶颈,隆国强说,除鼓励我国跨国公司在东道国推进人员本地化经营策略外,政府要充分调动各方力量,加速培养既懂外语又懂管理、技术的国际化复合型人才,对企业的国际化人才培养提供补贴,加强企业国际化运作的经验交流。

## 《社会救助暂行办法》征求意见

本报北京1月2日电(记者张洋)日前,国务院法制办公室就《社会救助暂行办法(征求意见稿)》公开征求意见,意见反馈截止日期为2014年2月7日。

征求意见稿从最低生活保障、特困人员供养、受灾人员救助、医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助、临时救助和社会力量参与等方面进行了规定;最低生活保障家庭成员、特困供养人员以及其他特殊困难人员,可以申请相关医疗救助;对符合规定标准的住房困难的最低生活保障家庭、分散供养的特困人员,给予住房救助;鼓励社会力量参与社会救助等。

## 三沙举行增殖放流活动



1月1日,海南省三沙市永兴岛举行2014年渔业资源增殖放流活动,共放流250只海龟、8万尾鱼苗、15万只东风螺和3000斤麒麟菜。图为活动现场。新华社记者 郭程摄

### 民政部

## 曝光年检未“合格”5家基金会

本报北京1月2日电(记者陈劲松)民政部今天发布的第四批基金会2012年年度检查结果公告,10家参检基金会中,5家基金会年检合格,比利亚慈善基金会、中华少年儿童慈善救助基金会和济仁慈善基金会等3家基金会年检基本合格,中国出生缺陷预防救助基金会和永恒慈善基金会年检不合格。

记者从民政部了解到,这5家基金会年检未达“合格”指标,主要是因为存在项目违背公益性、公益支出未达标、工资和行政办公支出比例超标、期末净资产低于原始基金数额、内部治理和财务管理不规范、监管不到位、信息公开不规范等问题。截至目前,民政部已分四批完成对172家基金会的2012年年度检查,其中,153家基金会年检合格,12家基金会年检基本合格,7家基金会年检不合格。

### 驻港部队重申

## 对擅闯军营者将采取果断措施

据新华社香港1月2日电(记者颜昊)解放军驻港部队新闻发言人2日就香港警方拘捕擅闯军事禁区相关人员一事回答了新华社记者提问。

该发言人表示,驻军注意到,擅闯军事禁区相关人员已被香港警方拘捕,由警方按法律程序处理。驻军重申,对于此类擅闯军事禁区的行为,将依法采取坚决果断措施,由此引起的一切后果,由其本人负责。

2013年12月26日下午5时许,数名香港市民未经解放军驻港部队批准,并不顾军营营门哨兵的警告,强行闯入中环军营进行滋扰。香港警方1日先后拘捕了4名涉嫌擅闯军营者。

## 湖南省政协原副主席童名谦被“双开”

本报北京1月2日电(记者姜洁)日前,经中共中央批准,中共中央纪委对湖南省政协原副主席童名谦严重违纪违法问题进行了立案检查。

经查,童名谦在任湖南省衡阳市委书记期间,作为市换届工作领导小组组长、严肃换届纪律第一责任人,不正确履行职责,对衡阳市人大选举湖南省人大代表前后暴露出的贿选问题,没有及时采取有效措施严肃处理,导致发生严重的以贿选手段破坏选举的违纪违法案件。依据《中国共产党纪律处分条例》等规定,决定给予童名谦开除党籍、开除公职处分;将其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

## 俄科考船被困南极

# “雪龙”号解救全部52人

本报记者 刘少华



“雪鹰12”直升机将被困乘客运到澳大利亚“南极光”号救援船附近冰面。新华社记者 张建松摄

据悉,“绍卡利斯基院士”号的这次航行,是为了纪念100年前由澳大利亚探险家道格拉斯·莫森带领的南极洲旅行,重走当年路线,并进行考察的。

但“雪龙”号的破冰能力有限,难以继续接近。资料显示,作为B1级破冰船,它只能以1.5节的航速(约每小时2.8公里)连续破冰1.1米厚的冰。而“绍卡利斯基院士”号是在遇上高达70公里每小时的大风后,被周围的海冰封锁住的,克里斯·特尼表示,冰层厚度达3米。

### 人道主义行为获赞

在俄罗斯著名媒体“今日俄罗斯”的网站上,网友们赞扬了中国科考船的这一个人道主义行为。而在微博上,网友们也对科考队的义举赞不绝口。

在对实际情况进行考虑后,“雪鹰12”直升机未将52名乘客运到“雪龙”号上,而是运到了同样前来救援的澳大利亚“南极光”号船附近,由后者将他们送往澳大利亚。

## 东北 冰雪旅游人气旺



▲1月2日,2014年长春冰雪旅游节正式开幕,位于净月潭国家森林公园的“雪雕世界”大赚人气。新华社记者 王昊飞摄

▲1月2日,第30届哈尔滨国际冰雪集体婚礼在哈尔滨举行,19对新人参加婚礼盛典。图为俄罗斯新郎伊凡献花给他的乌克兰新娘阿丽娜。新华社记者 王建成摄

## 江苏原产地证帮企业获益37亿

本报南京1月2日电(李正法、薛卫兵)据江苏检验检疫局统计,2013年1—11月该局共签发出口产品原产地证书61万份,帮助江苏出口企业获得进口国37亿元人民币关税减免优惠,进一步增强了出口产品竞争力。

按照国际贸易中普惠制原则和自贸协定、经济合作框架协议规定,我国出口企业的产品持有检验检疫部门签发的优惠原产地证书,即可获得有关进口国关税减免。为此,江苏省检验检疫系统编写出《原产地服务一本通》等,大大提升了原产地签证整体服务水平,并研究试行原产地证退证查询电子化,为企业在国外海关节省了2—3天的通关时间和关税押金。

## 北京PM2.5年均浓度首发

本报北京1月2日电(记者余荣华)2013年北京PM2.5年均浓度为89.5微克/立方米。1月2日,北京市首次公布PM2.5年均浓度。

2013年是北京市执行环境空气质量新国标的第一年,也是发布实施《北京市2013—2017年清洁空气行动计划》的第一年。北京环保局介绍,这一年,北京市建立了覆盖全市的空气质量监测网络,正式开展PM2.5监测,实现了空气质量信息多媒体平台实时发布。

## 美将中国籍恐怖嫌犯交第三国安置 中国坚决反对

据新华社北京1月2日电(记者王慧慧、杨依军)对于美国宣布将3名中国籍维吾尔族恐怖嫌犯交给斯洛伐克,中国外交部发言人秦刚2日表示,中方坚决反对美国将上述嫌犯移交第三国安置,也反对任何国家以任何名义接收他们。

美国国防部和国务院日前宣布,向斯洛伐克移交在关塔那摩监狱关押的3名中国籍维吾尔族嫌犯。

## 我驻旧金山总领馆遭纵火

### 外交部要求美方确保不再发生类似事件

据新华社北京1月2日电 外交部发言人秦刚2日就中国驻旧金山总领馆遭纵火事答记者问时表示,中国外交部和驻美有关使领馆已就此向美方提出严正交涉,要求尽快破案,严惩肇事者,确保不再发生类似事件。

秦刚说,美国当地时间1月1日晚,中国驻旧金山总领馆遭一身份不明歹徒纵火,致使总领馆大门严重损毁,没有人员伤亡。

## 4G手机渐成销售热点



随着我国4G牌照的正式发放,4G手机成为销售热点。图为在北京的一家商店,店员向顾客介绍4G手机的功能。新华社记者 王建华摄

1月2日的南极洲上,从俄罗斯“绍卡利斯基院士”号科考船上获救的乘客,高兴地与前来救援的中国人握手,不断地向他们点头致谢,一位穿红衣的老人伸出了大拇指。

几天来,正在执行中国第30次南极科考的“雪龙”号科考船,改变航向,长驱直入对困于厚冰层中的“绍卡利斯基院士”号进行救援。经多次尝试,在2日派出直升机,经过6次往返,将全部52名乘客和部分物资成功转移。

国家海洋局极地考察办公室主任曲探宙表示,“雪龙”号为营救该船,耽误了行程,甚至冒了一定的险,但“无论情况怎样危险,人道主义都是放在首位”。

### 天上飞来中国直升机

“现在是当地时间1月2日5时半,我们刚刚得知,中国破冰船‘雪龙’号派来的直升机,正在查看我身后的直升机

起降坪。”在1月2日发布的视频中,俄罗斯“绍卡利斯基院士”号科考船上的领导克里斯·特尼兴奋地说。

在视频中,俄罗斯科考船周围是一望无际的皑皑白雪,而在湛蓝的天空中,一架红黄相间的直升机,伴随着螺旋桨转动的声音飞过头顶。这就是目前可以展开营救的唯一可行的救援手段——中国“雪龙”号上的“雪鹰12”直升机。

直升机在地面人员的指挥下,缓缓地落在一片相对平整的冰面上,7名身着红色衣服的工作人员从机上走下。因为俄罗斯科考船不具备起降直升机的条件,在选择了船边上一块坚硬的浮冰作为临时停机坪后,“雪鹰12”直升机开始救援。

11月28日从新西兰出发的这艘俄罗斯科考船,因天气突变,导致冰雪聚集,船被冻住,已在厚冰层中被困数天。

### 破冰600多海里营救

事实上,在决定派出直升机救援前,“雪龙”号已进行了多次尝试。获知俄罗斯船被困的消息后,“雪龙”